

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVIII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1904 г.

1 февраля.

№ 3.

Подписанъ редакціею
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль оффиціальный.

Отъ Якут. Епарх. Иннок. Попечительства.

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Иннокентіевскаго Попечительства.

При Элыгинской Предтеченской церкви, Вилюйскаго округа, въ 14 благочиніи, состоитъ вакантною обязанность профорни, при слѣдующемъ содержаніи: жалованія отъ казны 30 р., прихожанъ-80 р., руги-10 руб. и 10 сажень дровъ, при готовой квартирѣ. Желаящія изъ вдовъ и сиротъ священно-церковно-служителей занять означенную должность. имѣють заявить о семъ мѣстному причту непосредственно или чрезъ Попечительство или Благочиннаго.

Отдѣль неоффиціальный.

Преосвящ. Владивостокскій Евсевій въ предѣлахъ Якут. епархіи.—Дневникъ спутника Его Преосвященства.—О. Мисаилъ Поповъ.—Первые въ Якутскѣ курсы педагогическіе и церковнаго пѣнія.—Объявленіи.

Преосвященный Евсевій, Епископъ Владивостокскій въ предѣлахъ Якутской епархіи.

(Одочланіе*).

Въ 2 часа дня пріѣхали на паро одѣ мѣстный благочин-

* См. Як. Е. В. № 1. 1904 г.

ный о. Сенявинъ и священникъ селенія Иньскаго Городковъ и представились владыкѣ. Хотя Охотскъ причисленъ къ Якутской епархіи, тѣмъ не менѣе они просили преосвященнаго посѣтить городъ и послужить тамъ. Владыка изъявилъ согласіе. На другой день, 25-го августа, около полудня онъ со свитой поѣхалъ на катерѣ на берегъ. Такъ какъ катеръ взялъ на буксирѣ нѣсколько нагруженныхъ шлюпокъ, то ѣхали очень тихо. Вскорѣ вошли въ лиманъ, образуемый слияніемъ двухъ рѣкъ—справа Охоты и слѣва Кухтуя. Прошли благополучно бары и повернули влѣво, вверхъ по Кухтую, чтобы обогнуть невдалекѣ отмель, повернуть назадъ и вверхъ по Охотѣ поплыть къ Охотску. При первомъ поворотѣ изъ лимана на рѣку Кухтуй увидѣли маленькое поселеніе, домовъ въ 10, расположенное на низменномъ, ровномъ берегу. Когда мы плыли мимо этой кучки домовъ, оттуда вышло нѣсколько стариковъ, подростковъ и женщинъ съ обнаженными головами и съ маленькими дѣтьми на рукахъ, которые, ставши въ рядъ, пѣли довольно стройно молитвы: „Дарю Небесный“, „Богородице Дѣво, радуйся“, „Отче нашъ“. Неожидано услышать тихое стройное пѣніе, мы были пріятно поражены, обнажили головы, встали и стоя слушали молитвы, обернувшись лицомъ къ берегу. Это православные обитатели привѣтствовали архипастыря просто, сердечно, съ молитвой. Владыка былъ умиленъ, глубоко тронутъ и съ катера осѣнилъ пѣвцовъ благословеніемъ; тѣ съ низкимъ поклономъ приняли благословеніе. Вскорѣ обогнули отмель и повернули назадъ, къ городу. Шелъ небольшой дождикъ. Въ 12 часовъ архипастырь сошелъ на берегъ. Былъ слышенъ звонъ колоколовъ. На берегу дожидались владыку жители старые и молодые въ нарядныхъ костюмахъ—во главѣ съ начальникомъ округа, его помощникомъ и двумя священниками. Преосвященный благословлялъ тѣснившійся вокругъ него народъ. При звонѣ колоколовъ архипастырь прослѣдовалъ по улицѣ пѣшкомъ въ домъ начальника округа. Отсюда по предложенію начальника и

благочиннаго, владыка, а потомъ и мы все пошли осматривать старинный деревянный храмъ, построенный еще въ 1829 году. Храмъ громадный, треххрестольный; стѣны и колонны еще сохранились, но основанія сгнили; внутри все обветшало. Кое-гдѣ по сторонамъ стояли иконы съ разрушенными, когда-то цѣнными рѣзными кіотами; лики едва можно было разсмотрѣть. Мы застали все въ разобранномъ видѣ. Все сохранившееся и годное къ употребленію недавно перенесли въ новый храмъ, а корпусъ этого храма остался только какъ памятникъ старины. Осмотрѣвши храмъ, мы прошлись по городу съ цѣлью осмотрѣть и его, а владыка возвратился въ домъ начальника округа.

Охотскъ представляетъ изъ себя небольшую деревню съ населеніемъ не болѣе 300 душъ обою пола, состоящихъ главнымъ образомъ изъ мѣстныхъ казаковъ. Расположенъ онъ на ровной, низменной площади, около 25 футовъ надъ уровнемъ моря, въ одной верстѣ отъ устья рѣкъ. Растительствъ крайне бѣдная, — ее составляютъ трава и самый мелкій кустарникъ. Дома въ этомъ городѣ довольно чистенькіе, бревенчатые, построены на значительномъ отстояніи другъ отъ друга правильными рядами, образующими двѣ или три небольшія широкія улицы, сплошь поросшія травою. Условія жизни здѣсь очень тяжелыя. По словамъ туземцевъ, здѣсь дуютъ постоянные холодные вѣтры и царствуютъ вѣчные туманы, воздухъ сырой, способствующій разнымъ заболѣваніямъ.

Въ 5 часовъ вечера въ новомъ храмѣ заблаговѣстили ко всенощной, такъ какъ завтра 26 августа, въ день Владимірскія иконы Божіей Матери, владыка изъявилъ желаніе служить литургію. За всенощнымъ бдѣніемъ преосвященный выходилъ на литію и подвешей, а на другой день служилъ обрѣдъ съ мѣстными священниками литургію при многочисленномъ стеченіи молящихся. Въ концѣ литургіи онъ обратился къ молящимся съ архипастырскимъ словомъ, въ которомъ, указавъ на историческое значеніе Владимірскія иконы для Россіи, убѣждалъ

прибѣгать къ покрову и заступничеству Пресвятыя Блгородицы. Послѣ поученія была совершена похвала Божіей Матери. Благословивъ народъ и выйдя изъ храма, архипастырь посѣтилъ домъ благочиннаго о. Сенявина и нѣкоторыхъ другихъ лицъ. Мѣстный начальникъ округа и его супруга оказались людьми чрезвычайно гостеприимными и радушными. У нихъ мы встрѣтили самый сердечный приемъ и съ истиннымъ удовольствіемъ провели въ этомъ домѣ нѣсколько часовъ. Вечеръ мы провели у о. благочиннаго. На другой день послѣ обѣда отправились на пароходъ. Когда преосвященный вышелъ изъ дому начальника округа и направился къ берегу, гдѣ его ожидалъ катѣръ, то былъ окруженъ жителями, которые наперерывъ тѣснились къ владыкѣ, чтобы принять отъ него благословеніе. Папутствуемый самыми сердечными благопожеланіями и низкими поклонами, владыка съ катера въ послѣдній разъ благословилъ стоявшій на берегу народъ и отплылъ на пароходъ. „Хабаровскъ“ стоялъ у Охотска еще всю ночь, такъ какъ капитанъ не успѣлъ покончить въ Охотскѣ свои дѣла съ грузомъ, а на слѣдующій день, 28-го числа, въ полдень при ясной погодѣ мы снялись съ якоря и тронулись въ дальнѣйшій путь по направленію къ Удскому. Море было спокойное; справа виднѣлись гористые берега.*)

Дневникъ сопутствовавшаго Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его поѣздкѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обозрѣнія приходоу.

(Продолженіе *).

Взять для примѣра бродячихъ и кочующихъ въ 600 верстахъ отъ Олекминска по рѣкѣ Олекмѣ тунгусовъ Киндигирскаго и Кангагирскаго родовъ. Только нѣкоторые изъ этихъ тунгусовъ-состоятельные имѣютъ возможность изрѣдка выходить въ жилия мѣста, гдѣ есть приходскіе храмы, напр. въ Олекминскѣ.

*) Прав. Благ. 1903 г., № 22.

*) См. Я. Еп. Вѣд. 1904 г. № 2.

на принскя Витимской и Олекминской системъ и на Амуръ и исполнять необходимыя требы-крещенія дѣтей, брака, исповѣди и причащенія; прочіе же вѣроятно и живутъ и умираютъ язычниками, потому что доступъ къ нимъ чрезъ тайгу и дебри лѣсныхъ, при отсутствіи сообщеній и по рѣкѣ, чрезвычайно затруднителенъ. Такіе случаи, какъ выпавшій на долю этихъ дѣтей природы въ 1899 году, весьма рѣдки, если не единственныя въ своемъ родѣ. Разумѣемъ Алданскую золотопромышленную экспедицію, производившую въ тотъ годъ поиски золота между р. р. Олекмою и Алданомъ. Начальникъ этой экспедиціи В. М. Ловицкій еще зимой этого года чрезъ своихъ служащихъ оповѣстилъ тунгусовъ въ тайгѣ о заранѣ условленномъ времени выѣзда къ нимъ священника; на резиденціи своей по рѣкѣ Инюка, впадающей съ правой стороны въ Олекму, имъ устроена часовня съ престоломъ и жертвенникомъ, и лѣтомъ въ распоряженія прот. Лавр. Попова предоставленъ пароходъ „Алданъ“ для проѣзда его къ мѣсту нахождения этой часовни, по всей вѣроятности, будущей церкви. Такимъ образомъ, потребовались совершенно необычныя условія для того, чтобы доставить возможность тунгусамъ, съѣхавшимся здѣсь въ количествѣ за 100 душъ, слушать катехизическія бесѣды на якутскомъ языкѣ: о Богѣ, мірѣ, человѣкѣ, грѣхопаденія, наказанія, о пришествіи Спасителя на землю и совершенномъ Имъ искупленіи, научить, даже, необходимымъ молитвамъ на якутскомъ языкѣ, правильному наложенію на себя крестнаго знаменія и исполнить необходимыя требы.

Въ 11 часовъ утра провожавшіе Владыку духовенство, администраціи и горожане приняли прощальное благословеніе, и пароходъ нашъ оставилъ Олекминскъ; собравшійся на берегу народъ вскорѣ скрылся на поворотѣ, городъ же съ его бѣлымъ двухэтажнымъ соборнымъ храмомъ, расположенный довольно высоко у подножія весьма огромной въ своемъ основаніи и высокой сопки, виднѣлся во время движенія парохода вверхъ на

протяженіи по крайней мѣрѣ верстъ пятнадцать.

Оставивъ вправо большое и торговое село Кыллахское съ новою, хорошо обстановленною внутри церковію, съ довольно по здѣшнему многочленною церковно-приходскою школою, пароходъ въ 6 часовъ утра 17 іюня сдѣлалъ краткую остановку въ селеніи Мачинскомъ. Неособенно еще далеко то время, когда Мача, мѣсто значительнѣйшихъ золотопромышленныхъ резиденцій, была весьма бойкимъ пунктомъ пріисковой жизни; да и теперь еще съ развитіемъ пароходства по Витиму и съ проведеніемъ желѣзной дороги отъ Бодайбо въглубь тайги, это селеніе не утратило своего значенія, служа складочнымъ пунктомъ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, стягиваемыхъ по Ленѣ изъ округовъ Вилюйскаго, Якутскаго и Олекминскаго и отправляемыхъ зимнимъ путемъ на пріиски. Мачинскій приходъ, въ составъ котораго входятъ нѣсколько деревень Нохтуйской водости, послѣдній въ Якутской епархіи вверхъ по Ленѣ отъ Якутска. По прибытіи въ церковь Владыка отслужилъ молебствіе, спѣшно посѣтилъ квартиры свящ. Н. Попова и старосты Шалаева и отбылъ въ селеніе Нохтуйское, находящееся на противоположномъ берегу Лены, куда пароходъ спѣшилъ для сдачи и пріема почты. Въ Нохтуйскѣ, расположенномъ на высокомъ лѣвомъ берегу рѣки, стѣсненномъ подступившими близко къ берегу горами, имѣется всего одна только извилястая сажени въ четыре шириною и уже улица, нижній конецъ которой замыкался часовнею, стоящею высоко на площадкѣ, расчищенной отъ лѣса. Сюда, въ сопровожденіи пароходной администраціи, пассажировъ и собравшихся на берегу жителей селенія, владыка и отправился пѣшкомъ. Часовня бревенчатая, на моху, довольно просторная и легко бы могла быть обращена въ церковь; въ собственной церкви жители Нохтуйскаго селенія, отдѣленные отъ Мачи широко разлившееся въ этомъ мѣстѣ Леной, съ неудобною вслѣдствіе острововъ и песчаныхъ мелей переправой, очень нуждались бы, а при своей зажиточности

въ большинствѣ, они имѣли бы полную возможность устроить у себя церковь съ собственнымъ при ней причтомъ. О необходимости въ скорѣйшемъ времени удовлетворить эту назрѣвшую потребность сказано было Владыкою послѣ молебствія въ часовнѣ поученіе. По окончаніи краткой рѣчи Архипастыръ поздравлялъ къ себѣ учениковъ и ученицъ мѣстной приходской имени Маслова школы и сталъ и пытывать ихъ по Закону Божию, который, за неудобствомъ и трудностію посѣщенія школы Мачинскимъ священникомъ, предоставлено преподавать здѣсь учительницѣ (г. Шамарина). Отвѣты дѣтей, за исключеніемъ двоихъ или троихъ, были болѣе или менѣе удовлетворительны. Въ числѣ испытываемыхъ были два ученика Жедайской церковно-приходской школы, родомъ Нохтуйскіе, но отданы родителями для обученія въ церковно-приходскую школу на станціи Жедайской, пользующуюся у приленцевъ описываемаго района весьма хорошою и заслуженною репутаціей. Эти ученики, недавно прибывшіе на вакачь къ родителямъ, отвѣчали особенно осмысленно и связно. Обращала на себя вниманіе старательностію и находчивостію, въ случаѣ заминки кого-либо изъ спрашиваемыхъ, также одна дѣвочка мѣстной школы, фамиліи которой не припомню. Испытаніе въ званіи учениками другихъ предметовъ, въ присутствіи Преосвященнаго, произведено было въ помѣщеніи школы ректоромъ Семинаріи, Прот. Ѳ. Стуковымъ. Расписавшись въ книгѣ для посѣтителей и благословивъ дѣтей, Владыка оставилъ школу. Пароходъ, въ силу расписанія времени отхода изъ пунктовъ, имѣющихъ почтово-телеграфныя конторы, долженъ былъ выйти изъ Нохтуйска въ 7 часовъ вечера, а было лишь 3 часа. Времени, т. о., оставалось довольно для того, чтобы безпѣльная стоянка не начала становиться тягостною. По этому, пассажиры разбрелись по селу и его окрестностямъ для невольнаго ознакомленія съ ними. Нохтуйское селеніе, кажется, единственное на всемъ среднемъ теченіи рѣки Лены, гдѣ съ особенною охотою занимаются ого-

родничествомъ, что объясняются конечно тѣмъ, что продукты его легко сбывать отсюда по высокой цѣнѣ на золотые прииски. Занятіе огородничествомъ вызвало необходимость устройства здѣсь водопровода.

(Продолженіе будетъ)

Отецъ Мисаилъ Поповъ.

1 мая минувшаго года въ селеніи „Шея“, Вилюйскаго округа, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, на 78 году своей жизни, тихо и мирно скончался священникъ Батомайской Казанской церкви Мисаилъ Павловичъ Поповъ.

Покойный о. Мисаилъ былъ сынъ священника, родился въ Иркутской губерніи въ концѣ 1825 года. Росъ и воспитался онъ среди крайней бѣдности и многихъ лишеній. Во время своего обученія въ Иркутскомъ Духовномъ Училищѣ онъ разстался съ своими родителями, отбывшими въ это время въ отдаленную Якутскую Область. По выходѣ изъ второго класса Училища онъ жилъ у своего крестнаго отца, игумена Иркутскаго Вознесенскаго, монастыря. Три года, проведенные имъ въ Вознесенскомъ, Свят. Иннокентія, монастырѣ были самыми благотворными и незабвенными годами его жизни: они однажды навсегда дали ему рѣшительное и опредѣленное направленіе въ духовно-нравственной его жизни. За это время покойный хорошо былъ ознакомленъ и съ порядкомъ церковнаго богослуженія и съ причетническими обязанностями.

Въ началѣ 1853 года о. Мисаилъ былъ опредѣленъ псаломщикомъ къ Усть-Кудинской церкви, но на слѣдующій годъ онъ былъ снова переведенъ въ той же обязанности въ Иркутскъ къ Срѣтенской церкви. Но здѣсь покойный прожилъ недолго. Постоянныя лишенія и нужды заставили его проситься къ своимъ роднымъ въ Якутскую Область. Въ 1855 году онъ былъ переведенъ сперва къ Витимской церкви, Киренскаго округа, а затѣмъ, уже женатый на бѣдной сиротѣ изъ ду-

ховнаго званія, въ Якутскую Область и опредѣленъ здѣсь псаломщикомъ къ Нюрбинской Николаевской церкви, Вилюй-каго округа. Тогда на Нюрбѣ жили его родители. Вскорѣ они скончались—сперва умерла мать его, а затѣмъ, спустя немного времени, заболѣлъ и умеръ отецъ. Для покойнаго о. Мисаила настало время полное еще большихъ невзгодъ, лишеній и непріятностей. Горе его увеличивалось еще тѣмъ, что онъ и его супруга-оба не знали ни якутскаго языка, ни якутскихъ обычаевъ. Къ тому-же имъ часто приходилось наталкиваться на своеобразныхъ и суровыхъ священниковъ, которые не рѣдко обходились съ ними крайне безцеремонно. Въ силу этихъ обстоятельствъ они перепрашивались и перемѣняли нѣсколько мѣстъ. Въ 1886 году Преосвященный Іаковъ, будучи въ Вилюй кѣ, вызвалъ его на Сунтаръ и здѣсь 27 марта посвятилъ въ діакона съ назначеніемъ на псаломническую вакансію при Сунтарской Введенской церкви и съ обязательствомъ учительствовать въ мѣстной приходской школѣ. Жизнь о. Мисаила теперь пошла по иному: уменьшились у него невзгоды и старылись новые пути дѣятельности. И въ матеріальномъ отношеніи жизнь его обставилась теперь уже болѣе лучше. Сознавая важность поручаемаго ему школьнаго дѣла, о. Мисаиль большую часть своего времени сталъ употреблять на обученіе инородческихъ дѣтей. Хотя ему очень трудно было вести это дѣло, во-1-хъ, по малообразованности его, а во 2-хъ, по недостаточному знанію якутскаго языка, но однако онъ стараніемъ и терпѣніемъ преодолевалъ всѣ препятствія. Школа его скорѣе была признана вполне удовлетворительной и соответствующей своему назначенію. Нѣкоторые изъ его учениковъ уѣхали въ Якутскъ для полученія дальнѣйшаго образованія. Самъ о. Мисаиль, считая образованіе, въ особенности духовное, необходимымъ для чловека, лично сдалъ въ Якутское Училище своего старшаго сына. Немного прошло времени съ тѣхъ поръ, какъ покойный былъ посвященъ во діакона, его теперь ожидало нѣчто еще

большее. Въ 1889 году Преосвященный Іаковъ прѣхалъ вторично ревизовать Вилюйскія церкви. Посѣтилъ Преосвященный и Сунтарскую церковно-приходскую школу. Оказалось, что послѣдняя одна изъ лучшихъ: ученики отвѣчали бойко и толково, обстановка самой школы весьма прилична и цѣлособразна, чистота повсюду образцовая. Покойному была объявлена отъ Преосвященнаго искренняя благодарность за его труды по школѣ. Сверхъ того, въ 9 день мѣсяца марта 1889 года, онъ былъ торжественно посвященъ во священника ко второму приходу Сунтарской Введенской церкви.

Достоинство и высокое значеніе воспринятаго сана воодушевили покойнаго о. Мисаила еще къ большимъ трудамъ и заботамъ о благосостояніи ввѣренной ему паствы. Вскорѣ его пастырская и школьная дѣятельность стали извѣстны и ново-прибывшему въ это время въ Якутскую Область Преосвященному Мелетію. Черезъ годъ послѣ полученія священства о. Мисаиль былъ награжденъ набедренникомъ, какъ говорилось въ Указѣ изъ Якутской Духовной Консисторіи, „за шести-лѣтнее обученіе дѣтей въ Сунтарской церковно-приходской школѣ съ отличнымъ успѣхомъ, а наипаче за религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей, выражающееся въ ихъ благоговѣйномъ настроеніи и участіи въ церковномъ богослуженіи и пѣніи на клиросѣ.“ (Ук. отъ 9 января 1891 г. за № 95).

Почившій о. Мисаиль на столько свыкся съ своимъ положеніемъ на Сунтарѣ, что готовъ былъ навсегда остаться здѣсь. Но въ это время открылся новый приходъ въ Вилюйскомъ округѣ (въ 100 верстахъ отъ Сунтара)-Шейинскій, и Преосвященный Мелетій предложилъ ему это мѣсто, какъ энергичному и опытному священнику. О. Мисаилу хотя и грустно было расставаться съ свыкшимся ему мѣстомъ, но, исполняя волю своего начальства, онъ съ готовностію принялъ предложеніе и тотчасъ переѣхалъ на новъ-назначенное ему мѣсто.

Въ первое время о. Мисаиль встрѣтилъ на новомъ мѣстѣ

во всемъ много недостатковъ. Домовъ причтовыхъ здѣсь еще не было. Точно также не было отведеннаго для причта пахатнаго и сѣнокоснаго мѣста. Церковь, какъ совершенно повѣя, требовала для себя многихъ заботъ о внѣшнемъ и внутреннемъ своемъ благоустройствѣ. И покойный о. Мисаиль дѣйствительно съ перлага раза сильно потрудился въ на этомъ дѣлѣ, не щадя ни силъ, ни средствъ. Въ короткое время церковь имѣла уже всѣ необходимыя для себя документы и другія принадлежности. Въ нравственномъ и умственномъ отношеніи прихожане Шейнской Георгіевской церкви были люди темные, невѣжественные, грубые и непослушные. И о. Мисаилу пришлось употребить много труда, энергіи и силы къ тому, чтобы научить и просвѣтить своихъ новыхъ прихожанъ и склонить ихъ къ правильной и богоугодной жизни.

Въ 1891 г. въ январѣ о. Мисаиль открылъ при своей церкви церковно-приходскую школу. Открытію ея много помогъ строитель мѣстнаго храма, инородецъ Е. П. Терешкинъ, пожертвовавшій для этого зданіе и принявшій на себя званіе попечителя школы со взносомъ денегъ. Трудно было покойному о. Мисаилу по-первости найти учениковъ для основанной школы. Окрестные инородцы не давали своихъ дѣтей въ школу по своей сѣдности, а отчасти по невѣжественному предубѣжденію, что дѣти ихъ, взятая въ школу, уже не ихъ дѣти, что они совершенно отрываются изъ подъ вѣдѣнія родителей, увозятся куда-то въ невѣдомый Якутскъ, и тамъ, Богъ вѣсть, что бываетъ съ ними. Поэтому Преосвященный Мелетій писалъ о. Мисаилу: „До свѣдѣнія моего дошло, что нѣкоторые инородцы не отдаютъ дѣтей въ школу изъ опасенія, чтобы ихъ не увезли въ Якутскъ. Увѣрьте ихъ, что мы въ свои школы въ Якутскѣ принимаемъ только по желанію и усиленной просьбѣ родителей, а никогда противъ воли не заставляемъ представлять сюда, и у насъ школа всегда полна учениковъ, принимаемъ сверхъ комплекта въ отя-

гощеніе себя даже. Пусть они спокойно обучаютъ дѣтей въ своихъ церковно-приходскихъ школахъ, а потомъ, по полученіи грамоты, могутъ не возбранно увозить домой* (отъ 15 февр. 1891 г.)

(Продолженіе будетъ.)

Первые въ Якутскѣ курсы педагогическіе и церковнаго пѣнія для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Якутскаго и Олекминскаго округовъ Якутской епархіи. бывше съ 1 июля по 15 августа 1890 года.

(Продолженіе *)

14 Августа послѣ торжественнаго молебна, совершеннаго Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи, Епархіальнаго и Якутскаго Уѣзднаго Наблюдателя и другихъ лицъ, всѣ присутствовавшіе въ церкви, отправились въ покои Преосвященнаго, гдѣ прочитанъ былъ о. Уѣзднымъ Наблюдателемъ краткій отчетъ о курсахъ. По выслушаніи отчета и по исполеніи хоромъ куренистовъ и куренистокъ концерта, говорены рѣчи Его Преосвященствомъ, о. Предсѣдателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Епархіальнымъ Наблюдателемъ и учителемъ Гелезовскимъ отъ имени всѣхъ куренистовъ и куренистокъ. Рѣчь о. Наблюдателя была такого содержания: „Слава и благодареніе Господу Богу за то, что онъ помогъ намъ, меньшимъ, устроить первые курсы въ отдаленномъ Якутскѣ! Нужно полагать, что курсы наши, какъ и всякое новое, безпримѣрное дѣло, нечужды погрѣшностей, но эти погрѣшности произошли сколько отъ внѣшнихъ независящихъ отъ насъ обстоятельствъ, столько и отъ недостатка опыта самихъ ближайшихъ руководителей, практически незнакомыхъ съ устройствомъ и веденіемъ курсовъ. Тѣмъ не мнѣе, всѣ мы, участники курсовъ, постарались сдѣлать все что, могли, и я увѣренъ, что пребываніе ваше на курсахъ несомнѣнно принесло и принесетъ вамъ извѣстную пользу. Правда, сумма сообщенныхъ вамъ на курсахъ новыхъ, неизвѣстныхъ вамъ до того, свѣдѣній сравнительно невелика. Но развѣ возможно къ какія-нибудь 5-6

цѣль научить васъ всему? Развѣ въ этомъ заключается цѣль устройства курсовъ? Совсѣмъ нѣтъ. Главная цѣль устройства курсовъ, какъ и раньше (при открытіи курсовъ) я имѣлъ случай говорить вамъ, заключается въ сообщеніи главнѣйшихъ знаній о школѣ и въ возбужденіи въ учащихся желанія къ дальнѣйшему педагогическому самообразованію. Другая цѣль практически познакомить учащихся съ лучшими способами и приемами обученія и тѣмъ сколько нибудь облегчить тяжелый учительскій трудъ, и третья, наконецъ, цѣль устройства курсовъ дать возможность учащимъ проводить время въ постоянномъ общеніи другъ съ другомъ и совмѣстно рѣшать тѣ или другіе интересующіе ихъ школьные вопросы. Въ такомъ общеніи и совмѣстной работѣ нуждались вы всѣ, а особенно тѣ изъ васъ, которые живутъ въ глухихъ мѣстечкахъ среди не понимающихъ русскаго языка якутовъ или обьякутившихся крестьянъ. Съ наступакшаго учебнаго года, надѣюсь, многіе изъ васъ поведутъ дѣло иначе, чѣмъ прежде, постараются примѣнить къ дѣлу то, о чемъ говорилось не только что сакрывшихся курсахъ. Вы недумайте, что ваши обязанности исчерпываются только усвоеніемъ и примѣненіемъ къ дѣлу лучшихъ способовъ и приемовъ обученія дѣтей грамотѣ. Нѣтъ. Главная обязанность ваша заключается въ религіозно-нравственномъ воспитаніи вѣранныхъ вамъ дѣтей, а чрезъ нихъ и ихъ родителей. Но чтобы воспитать другихъ, нужно прежде всего себя воспитать, самому нужно быть примѣромъ. Примѣръ дѣйствителѣ всякаго слова, особенно для людей умственно-малоразвитыхъ, съ каковыми вамъ приходится жить и работать. Успѣхъ или неуспѣхъ вашей просвѣтительной дѣятельности будетъ зависѣть отъ того, какъ вы себя поставите по отношенію къ учащимся дѣтямъ и ихъ родителямъ. Если вы будете держать себя гордо и неестественно, то едва ли какая будетъ польза отъ вашихъ уроковъ и правоученій, но совсѣмъ нето будетъ, если установятся

между вами и окружающими васъ людьми близкія, дружескія отношенія. Чѣмъ ближе вы будете къ народу, тѣмъ больше будетъ довѣрія и любви къ вамъ со стороны народа и тѣмъ дѣйствиѣе будетъ всякое ваше доброе слово. Снискавъ довѣріе и любовь народа, вы смѣло можете распространять Евангеліе и утверждать народъ въ истинахъ православной вѣры. Для этого нужно вамъ усилить и улучшить церковное пѣніе. Учитесь сами и учите пѣнію не только своихъ учениковъ и ученицъ, но и всѣхъ желающихъ. Учить простому пѣнію, какъ вы сами убѣдились на курсахъ, довольно легко, лишь было бы желаніе и надлежащее терпѣніе. Между тѣмъ умѣло поставленное пѣніе, во первыхъ, подняло бы религиозный духъ молящихся, а во вторыхъ привлекло бы въ Храмы Божіи большее количество богомольцевъ. Частое пѣніе молитвъ, безъ сомнѣнія, помогло бы скорѣйшему усвоенію и закрѣпленію ихъ въ памяти. Научившись пѣть молитвы, ваши юные и взрослые ученики и ученицы, сами, безъ всякой помощи и побужденія съ вашей стороны, всегда и вездѣ будутъ прославлять Господа Бога, Пресвятую Дѣву Марію и Святыхъ угодниковъ Божіихъ пѣніемъ соответствующихъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣвій. Неограничиваясь обученіемъ народа церковному пѣнію, вы должны охотно дѣлиться съ народомъ тѣми знаніями, какія находите пригодными для него. Вообще, вы должны быть просвѣтителями въ полномъ смыслѣ этого слова, должны быть въ дѣлѣ учительства ближайшими помощниками своихъ приходскихъ священниковъ. Всегда помните слова Евангелія: „иже сотворить и научить, сей велий начнется въ царствіи небеснѣхъ.“ (Мѡ. 5 гл.—19 ст).

Въ заключеніе считаю долгомъ засвидѣтельствовать глубокую благодарность Высшему нашему Начальству за оказанное намъ благодѣяніе, Архидіакону нашему Преосвященнѣйшему Никанору за преподанныя намъ всѣмъ указанія и добрыя наставленія и господамъ преподавателямъ за труды и усердіе,

спасибо и вамъ, труженики и труженицы, за добросовѣстное отношеніе къ своимъ обязанностямъ и за согласіе на учрежденіе въ честь почившаго Архинеастья, Пресвященнаго Іокова и первыхъ курсовъ Общества вспоможенія учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ Иркутской епархіи.“

(Окончаніе будетъ.)

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1904 ГОДУ НА ЖУРНАЛЫ:

I.

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ *своею цѣлью* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектанствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ.

Третій Всероссийскій миссіонерскій Сѣздъ (въ г. Казань), признавая журналъ этотъ полезнымъ посѣемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектанствомъ, *рекомендовалъ его для пріобрѣтенія во все церковно-приходскія и благотворительскія противораскольническія библіотеки.*

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: *П. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.*

Редакторъ В. Воробьевъ.

II.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ,

ИЗДАНІЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМІИ.

въ 1904 году

будетъ выходить попрежнему *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же уче-

номъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Изъ твореній церковныхъ писателей въ 1904 году будутъ предлагаться къ журналу сочиненіе Оригена „Противъ Цельса“

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полнае годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣст. Имперіи СЕМЬ РУБЛЕЙ.

III.

Извѣстія по Казанской епархіи

въ 1904 году

будутъ выходить четыре раза въ мѣсяць, нумерами до *двухъ* печатныхъ листовъ въ каждомъ.

Иноепархіальные подписчики могутъ получать Извѣстія по Казанской епархіи безъ Православнаго Собесѣдника по пяти р. за годовой экземпляръ.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника при Духовной Академіи, въ Казани.

Редакторъ, Преподаватель Семиваріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Января 29 дня, 1904 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.